



习近平向毛里求斯新任总统戈库尔致贺电

新华社北京12月11日电 12月10日,国家主席习近平致电戈库尔,祝贺他就任毛里求斯共和国总统。习近平指出,毛里求斯是中国在非洲的重要伙伴。在双方共同努力下,两国关系已提升为战略伙伴。新形势下,两国肩负实现国家振兴的历史使命,在维护国际公

平正义上有相同责任,双方合作潜力巨大,未来可期。我高度重视中毛关系发展,愿同总统先生一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为重要抓手,增进双方政治互信,拓展各领域务实合作,推动两国关系实现更大发展。

习近平向加纳当选总统马哈马致贺电

新华社北京12月11日电 12月11日,国家主席习近平致电约翰·德拉马尼·马哈马,祝贺他当选加纳共和国总统。习近平指出,加纳是撒哈拉以南非洲最早同中国建交的国家之一,也是中国在非洲的重要战略伙伴,中加友好源远流

长,历久弥坚。近年来,两国关系发展势头良好,各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中加关系发展,愿同马哈马当选总统一道努力,弘扬传统友谊,深化政治互信,推动中加战略伙伴关系走深走实,为两国人民创造更多福祉。

“奋力打开改革发展新天地”

——总书记引领中国经济高质量发展砥砺前行

人民日报记者 汪晓东 吴秋余 王浩

前进的道路,越过一岭又一峰,踏平坎坷成大道。

2024年,是“关键一年”,也是“重要年份”,改革发展稳定任务艰巨繁重。

这一年,有国际环境的风高浪急,有国内发展的风险挑战;

这一年,有攻坚克难的顽强拼搏,有改革创新

的矢志不渝,有攻坚克难的顽强拼搏,有改革创新

明。”11月,踏上深秋的荆楚大地,习近平总书记坚定有力的话语,饱含殷切期待,也透着自信从容。

从两条曲线看中国经济。

一条曲线,前三个季度的经济增速,一季度5.3%,二季度4.7%,三季度4.6%,虽有波动,总体走势指向5%左右的预期目标。

另一条曲线,制造业采购经理指数从8月份低点跃起,在10月份重回扩张区间,并在11月份继续上升0.2个百分点至50.3%,显示经济向好态势进一步确立。

筑底企稳,景气回升,回首今年不平凡的历程,这样的走来来之不易,不少国际人士积极评价“这凸显出中国经济的强大韧性和巨大潜力”。

驶入2024年,中国经济航船遭遇新的激流险滩——

贸易保护主义、单边主义和地缘政治冲突交织,加大了世界经济运行的不确定性。

“世界经济裹足不前”“全球经济面临陷入低增长高债务路径的风险”,国际货币基金组织屡屡发出警告。

我国经济发展除了要直面外部环境变化带来的不利影响外,国内也面临一些困难挑战,主要是内需不足,经济运行出现分化,重点领域风险隐患仍较多,新旧动能转换存在阵痛。

关键时刻,最大优势,带来应对困难挑战的信心与底气。

“能不能驾驭好世界第二大经济体,能不能保持经济社会持续健康发展,从根本上取决于党在经济社会发展中的领导核心作用发挥得好不好。”

在去年的中央经济工作会议上,习近平总书记指出“要增强信心和底气”,今年全国两会“下团组”时强调“提振全社会发展信心,党员干部首先要坚定信心、真抓实干”,在国际场合宣示“中国发展前景是光明的,我们有

这个底气和信心”……

既有清晰的思想引领,也有系统的战略谋划。

着眼长远,党的二十届三中全会擘画蓝图,“以经济体制改革为牵引”,为进一步全面深化改革明确了重点任务、指明了主攻方向。

果敢决策,9月26日的中共中央政治局会议作出部署,一揽子增量政策密集推出,利当前、惠长远,被誉为“宏观调控的一次里程碑式出手”。

在关键时出手,于要处发力。随着存量政策有效落实、增量政策加快推出,经济运行出现积极变化,实现5%左右预期目标的信心在增强。

宏观决策运筹帷幄,部署落实科学有力。走闽山闽水,赴江淮大地,到江汉平原,为“关键少数”上好“关键一课”,习近平总书记反复叮嘱“努力实现全年经济社会发展目标任务”。

(下转第四版)

奋力实现全年发展目标“百日攻坚战”

宁夏国运做大项目“蓄水池”夯实发展根基

今年建设新能源项目6个 总投资272亿元

本报讯(记者 李峰)12月10日,在由宁夏国有资本运营集团有限责任公司投建的年产600万吨绿色精品骨料生产项目现场,机器轰鸣,车辆穿梭。“每天大型运输车超过40辆,拉运量超过2000吨。”宁夏国运城发矿业有限责任公司相关负责人介绍,自今年10月试生产以来,该公司已生产销售绿色精品骨料5.26万吨,实现营收152.2万元。

今年以来,宁夏国运把项目建设作为做强做优做大的首要抓手,全力以赴抓好重大项目接续储备,不断做大项目“蓄水池”,为夯实高质量发展提供硬支撑。其中,在抢抓我区新能源项目建设重大机遇时,宁夏国运

强化高效协同和组织协调,今年开工建设新能源项目6个,装机容量7.32吉瓦,总投资272亿元。目前,各项用地选址、土地价格、接入条件、资金筹措和股权设置等要素已落实,将陆续开工建设。

为主动布局传统能源开发板块,该集团在前期研究、调研摸底和对接沟通基础上,编制形成《千亿方气田集气站和输配管网建设项目建议书》,组建宁夏国运能源开发公司,获取六盘山盆地海原区块、银川盆地银川—石嘴山区块2宗油气探矿权,加快增储上产和开发利用。此外,宁夏国运有序推进铁路、水利、发电供热、综合开发等重点

项目建设。目前,包银高铁宁夏段已开通运营,石嘴山市顺利接入全国高铁网;银巴支线铁路成功到达宁夏分界里程;宝中铁路扩能改造宁夏段项目初步设计获批。黄惠铁路专用线、中卫综合应急配煤中心开工建设,自治区重要物流枢纽节点加快形成;接管苏银产业园再生资源项目,总投资6.3亿元的涉水项目集中开工,为全区发展持续提供可靠用水保障。

宁夏国运将紧盯新能源项目建设,助力重点产业绿色低碳可持续发展,加快推进包银高铁、银巴支线、宝中铁路、黄惠铁路专用线等重点项目建设。



12月11日,工作人员在银川新城220千伏变电站巡视。连日来,气温下降带来用电负荷持续增长,能源保供进入迎峰度冬关键期。国网宁夏电力有限公司银川供电公司加强对枢纽变电站和重要线路巡视,保障百姓温暖过冬。 本报通讯员 袁宏彦 摄

以产业链聚人才链 以人才链促创新链 中宁县“三链”共振助力枸杞产业升级

本报讯(记者 蒲利宏)“我们与中国科学院、天津大学等科研院所合作,共建枸杞功能食品技术研发中心、宁夏全通院士工作站,申请专利24项,获得发明专利6项,实用新型技术9项。”近日,宁夏全通枸杞供应链管理股份有限公司副总经理赵春说。今年以来,中宁县全力构建“聚英才服务产业,搭平台释放活力”的人才发展体系,枸杞产业从产量产值向品质品牌转型升级。

该县借助院校、企业、社会等人才资源,

引进枸杞品种培育、栽培等枸杞标准化种植专家,建立枸杞种植、土壤改良及水肥一体化、绿色防控等技术规范。靶向引进食品工程、产品研发等人才,开发出11个枸杞新产品,规模以上企业全年产值达10亿元。通过专家带培、外出拓展、“一对一”指导等方式,培育专业技术人员100余名,累计培养“中宁枸杞技工”500名。

中宁县充分发挥中宁枸杞产业创新研究院平台作用,建立完善中宁枸杞人才智

库,汇集113名全产业链专家,联结中国科学院院士6位、工程院院士2位,签约实验室19个。“通过开发枸杞创新服务平台,汇聚全国上千所高校专利数据和成果数据,有效降低企业创新风险和成本。”中宁枸杞产业创新研究院院长余君伟说。

中宁县委组织部相关负责人表示,中宁县以产业链聚人才链、以人才链促创新链,不断助力产业发展与人才集聚螺旋式上升,力促枸杞产业高质量发展。



平罗县兴胜村成宁夏首个近零碳村

做饭不用炭 农机不冒烟 屋顶可发电 余电能卖钱

本报讯(记者 王瑞)12月11日,记者从自治区住房和城乡建设厅获悉,在江苏省南京市召开的第十一届全国近零能耗与零碳建筑大会上,平罗县宝丰镇兴胜村被评为2024年近零能耗农宅项目,成为宁夏首个近零碳村。

做饭取暖不再烧煤,摩托车变成电动车和新能源汽车,除草机、撒药机等农机是充电的……走进兴胜村,家家户户屋顶上的深蓝色光伏板闪闪发光,正将太阳能转化为村民所需的电能。“搬进新家后,房顶铺上了光伏板,屋里安装了储能设备。”村民马忠忠告诉记者,电磁炉、电饭锅、空调、电暖器用的都是光伏电,用不完的电还可以储存起来。

“我们这33户农宅每户配备5.4千瓦光伏板,安装20千瓦时储能电池和空气源热泵、中央空调等,统一采用光伏与建筑一体化模式,年发电量9000千瓦时左右,实现自发自用、余电上网。”兴胜村党支部书记何超算了一笔账,屋顶铺设的光伏板在满足家庭用电的同时,每年可以为每家农户增加3000至4000元收益。

兴胜村近零能耗农宅示范工程项目由宁夏大学建筑学院零碳村镇与建筑研究所、宁夏中昊晨晟能源技术服务有限公司等单位负责规划、设计、安装、管理、运营维护。“如果加上安装5.4千瓦的光伏发电系统,并利用空气源热泵系统采暖的情况下,其综合节能率可达到108.92%,建筑每年可产生多余电量5727千瓦时,不仅可以达到零碳建筑的目的,还可以实现产能盈利的目标。”中昊晨晟能源技术服务有限公司董事长陈廷敏说。

该项目零碳住宅采用PVT热水、BIPV光伏建筑一体化、云智慧能源物联网等技术集成,实现建筑近零能耗排放,示范区光伏总装机容量178.2千瓦,年总发电量320760千瓦时,户均发电量9720千瓦时,可再生能源替代率达100%。据统计,该项目总节能量约754380千瓦时/年,折合标煤396.1吨/年,每年可减少二氧化碳排放978.4吨、二氧化硫排放7.92吨、粉尘排放3.96吨。

如今,做饭不用煤炭、农机不冒烟、屋顶可发电、余电能卖钱正成为兴胜村村民生产生活新方式。“冒着尾气的摩托车没了,电动车、新能源车成了家家户户的标配;一到冬天满天飘的黑烟和到处倒的煤渣煤灰没了,现在的村子干净整洁。”村民马向辉说。

规范各级行政机关或机构索要证明行为 宁夏推进“无证明城市”建设

本报讯(记者 马忠)12月10日,记者从自治区司法厅获悉,我区印发《自治区证明事项清单(2024年版)》《自治区实行告知承诺制证明事项清单(2024年版)》,确定21个部门(单位)258项证明事项,明确政务服务过程中相关主体索要证明事项的范围,13个部门(单位)100项证明事项实行告知承诺制,鼓励有条件的地市级先行先试,推进“无证明城市”建设,切实解决群众和企业开具基层证明材料跑腿多、耗时长等问题。

清单进一步规范各级行政机关或有关机构索要证明的行为。对违法增加证明事项、提高证明要求以及在选树表彰、评先评优、人才评价、待遇获取等工作中滥要证明现象,一并开展清理整治,做到不留死角、不开口子、不搞特殊。梳理与企业群众生产生活密切相关、使用频次较高、行政机关容易核查,或依托电子证照库能通过数据共享实现在线核查的法定证照类的证明事项,在办理政务服务事项需提交所列证明事项和材料时,由申请人选择,如果适用告知承诺制的,将通过书面告知承诺、政府部门内部核查等方式替代,不再提交相关证明材料。

清单明确,各地结合工作实际,可以调整公布本级清单,及时在各类办理平台更新工作流程和办事指南。通过数据共享实现在线核查,全力推进政务服务公共数据资源整合、归集、共享、开放,在户籍管理、准入准营、法律服务等领域,积极推动电子证明在企业、社会组织、个人等持证主体之间的社会化应用。

宁报视点

居贺兰山下,饮黄河水,亮胭脂红
正是塞上蟹肥时

六版

读者来信

四看净水器

八版

金凤区技术合同成交额超十亿元

登记自治区科技成果483项

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞)12月11日,记者从银川市金凤区工业和信息化科技局获悉,今年截至目前,金凤区登记自治区科技成果483项,完成技术合同成交额超10亿元,超额完成目标任务。

金凤区引导企业加大研发投入力度,提升自主创新能力,针对不同类型、不同梯次企业,精准孵化培育,已培育科技型中小企业522家;引导申报自治区、银川市科技项目,获批科技立项项目300多项,争取自治区和银川市各类研发奖励资金近4000万元。

今年,银川伊百盛生物工程有限公司进行营养特膳保健食品产业技术升级,建设特膳食品研发中心,目前1#综合办公楼已封顶。走进该公司已建成的6#生产厂房,粉剂车间和饮品车间设备安装调试大部分已完成,开始投入试生产,冲洗、灌装、检测全部实现自动化。“项目总投资1.2亿元,除基础设施建设外,重点投资在自动化智能化生产线引进。项目完成后,公司产能及效率将提升120%以上,产值增加150%以上,成本降低20%以上,能耗减少15%以上。”该公司相关负责人说,公司目前有发明专利10项,实用新型专利15项,每年研发新产品十几个,占销售额20%以上,市场转化率约60%。

金凤区将进一步落实东西部科技合作机制,鼓励企业入驻宁夏(上海)科创中心和银川(深圳)新质生产力科创中心,设立飞地研发中心,拓宽成果转化渠道。

凝聚合力促发展 建言协商总关情

——自治区政协积极履职助力“百日攻坚战”

二版